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LINEARNiI ROVNICE S PARAMETREM

LINEARNiI ROVNICE S PARAMETREM

Rovnice s parametrem obsahuje kromé neznamych dalSi proménné, kterym se fika parametry. Je
to zapis mnozin vSech rovnic, které bychom ziskali dosazenim vSech hodnot, jichz mohou
parametry nabyvat.

Reseni rovnice s parametry spoéiva v uréeni jejich kofent v zavislosti na pfipustnych hodnotach
parametru.

Pri feSeni linearni rovnice s parametrem rovnici postupné upravujeme v zavislosti na hodnotach
parametru. Vysledek shrneme do tabulky.

ResSeny pfiklad 1

§ 2-a 2
Reste v R rovnici = 1 s neznamou X a parametrem ad € R.
a X—

Reseni:

1) Musime uvést podminky pro neznamou X = X # 1
2) Musime uvést podminky pro parametr & = a#0
(tj. rovnici s neznamou X ziskame jen pro d # 0)

3) Rovnici nasledné feSime znamymi ekvivalentnimi a ddsledkovymi Gpravami:

2—a 2 _
—_— = /- a(x —1) odstranime zlomky z rovnice
a x—-1
(2 — a) (X —l) =2a vynasobime zavorky
2X—ax—2+a=2a vyrazy s neznamou X prevedeme na
jednu stranu rovnice; vSechny ostatni
vyrazy prevedeme na opacnou stranu
rovnice
2X—ax=2a—a+2 neznamou X osamostatnime vytknutim
pfed zavorku
X(2—a)=a+2 1)
)
____________ Polozme si otazku: Lze délit vyrazem (2 — a) ?
—"" Proto vedeme diskusi, zda
| ! (2—a=0)=(a=2)
a=2 ax2 2-az0)=(@=2)
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a=2 a2
tzn., Ze zad do tzn., je-li @ # 2.
rovnice (1) pak miiZeme
dosadime Ciselnou .
vyrazem (@ —2)
hodnotu 2 = . .
dostaneme rovnici (1) délita
dostaneme
a+?2
0-x=4 X=— 2)
2—a
= K=02 = K=

Gl

vzhledem k uvodni podmince (krok 1 — kofenem
nesmi byt Cislo 1) si uvédomime, ze X #1=

a+2
——#1=> a+2#2-a =>2a#0=>
2—-a
az0=
plyne stejna podminka jako v kroku 2 (obé podminky
pro parametr pak zahrneme do shrnujici tabulky)

4) Provedeme zkouSku:
a) Prod= 2 zkoudku provadét nemusime, vzhledem ke K = @
b) Pro ostatni hodnoty parametru (a * 0;2) provadime zkousku najednou, dosazenim
vypocteného kofene rovnice X (2) za neznamou X do plvodniho zadani rovnice

. a+2j:2—a
2—a a
a+2 2 2 2 2—-a 2-a
P = = = :2' =
2-a a+2_1 a+2-2+a 2a 2a a
2—a 2—a 2—a
. ﬂj:p(a;?)
—-a 2—a
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5) Vysledky shrneme do tabulky:

a K
a=2 %}
a+2
swonasz | {22
2—a

Reseny priklad 2

2

Reste v R rovnici 1+

=a sneznamou X aparametrem a € R .
X

Reseni:
1) Musime uvést podminky pro neznamou X = X # 0

2) Rovnici nasledné reSime znamymi ekvivalentnimi a ddsledkovymi Gpravami:

a*-1
1+ =a /- X odstranime zlomek
X
X+a’—1=ax vyrazy s neznamou X pfevedeme na
jednu stranu rovnice; vSechny ostatni
vyrazy pfevedeme na opacnou stranu
rovnice
X—ax=1-a’ neznamou X osamostatnime vytknutim
pred zavorku; pravou stranu rovnice
rozloZime podle vzorce (a — b)®
x(l-a)=(1-a)(l+a) (1)
-
___________ Polozme si otdzku: Lze délit vyrazem (1— a) ?
~~~~~~ Proto vedeme diskusi, zda
l l (l-a=0)= (a=1)
l-az#0)=(a=)
a=1 a=l
tzn., Ze zad do tzn., je-li a;tl’
rovnice (1) pak mizeme
dosadime Ciselnou .
vyrazem (a—1)
hodnotu 1 = i (1) dalit
dostaneme rovnici (1) délit a
dostaneme
l1-a)(l+a
0-x=0 X:M:1+a (2)
l1-a
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= K=R-{0} = K ={l+a}
vzhledem vzhledem k Gvodni podmince (krok 1 — kofenem
k definicnimu nesmi byt &islo 0) si uvédomime, ze X #0 =
oboru rovnice 14220 a=—1
(uvodni podmince + = =
pro neznamou — plyne dal$i podminka pro parametr— a # —l;l
krok 1; X # 0) (obé& podminky pro parametr pak zahrneme do

shrnujici tabulky)

3) Provedeme zkousSku:
a) Pro @ =1 zkousku provadét nemusime vzhledem ke K = R — {O}

b) Pro ostatni hodnoty parametru a # 1provéd|'me zkousku dosazenim vypocteného kofene
rovnice X (2) za neznamou X do plivodniho zadani rovnice

2
La+)=1+2 21 @D@D 4 o g ana
a+l a+1l
Pa+l)=a
L(a+1)=P(a+1)
c) Proad= -1 provedeme zkousku dosazenim této hodnoty do plivodniho zadani rovnice:
(-1)?-1 1-1 0
I+~ —"=-1 = 1+=—=-1 = 1l+-=-1 = 1+0=-1 =
X X X

= 0=-2 = K=09

4) Vysledky shrneme do tabulky:

a K
a=1 R -{0}
a=-1 %)
la =1 {a+1}
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Reseny priklad 3

Reste v R rovnici p(2 — p)x =4 sneznamou X aparametrem P € R.

Reseni:

1) Rovnici feSime znamymi ekvivalentnimi Upravami:

p(2—-p)x=4p @
V.

rovnice je jiz upravena tak, Zze neznama X se

nachazi na levé strané rovnice a je jiz
S osamostatnéna (vytknuta) = provedeme diskusi
FeSeni rovnice vzhledem k parametru P

IS PoloZme si otazku: Lze délit vyrazem P(2— p)2
~ Proto vedeme diskusi, zda

(p=0)

(p#0A2—p=0)=(p=#0;2)

5

2-p=0)=(p=2)
.

p#0;2
tzn., ze za P do tzn., ze za P do tzn., je-li Pp#0;2,
roynicev ’(1) rovnice (1) pak mizeme vyrazem
dosadime Ciselnou dosadime Ciselnou p( p-— 2) rovnici (1)
hodnotu 0 = hodnotu 2 => dalit a dostaneme
dostaneme dostaneme
4 4
0-x=0 0-x=8 1 L
p(2-p) 2-p
4
= K=R =>K=0 :>K=2— (2
—P

2) Provedeme zkousku:

a) ProPp=0 a P =2 zkousku provadét nemusime vzhledem k mnoziné kofend.

b) Pro ostatni hodnoty parametru ( p# 0;2) provadime zkousku najednou dosazenim
vypocteného kofene rovnice X (2) za neznamou X do plvodniho zadani rovnice

S parametrem



fondvCR EVROPSKA UNIE

N
* X %
* *
% * *
evropsky RN
socialni MINISTERSTVO

SKOLSTVI

ILADEZE A TELOVY

OP Vzdélavani
pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

o}
s

3) Vysledky shrneme do tabulky:

©

|
Il
N O

p=0;2

Reseny priklad 4

2+ ax
a+X

Reste v R rovnici

Reseni:

= 2a s neznamou X aparametrem a € R.

1) Musime uvést podminky pro neznamou X = X#* —a

2) Rovnici nasledné feSime v mnoziné R-— {— a}znémymi Upravami:

2+ ax

a+Xx
2+ax =2a(a+Xx)

2+ax =2a’ +2ax

=2a

I-(a+Xx)

2—2a’ =ax
ax=2(1-a?%)
ai.: 2(1—a)(1+a) (1)
a=0 a=0

odstranime zlomek

zavorky roznasobime

vyrazy s neznamou X pfevedeme na
jednu stranu rovnice; vSechny ostatni
vyrazy prevedeme na opacnou stranu
rovnice

vyrazy upravime
pravou stranu rozlozime uzitim vzorce
(a—b)’

PoloZzme si otazku: Lze délit konstantou a ?

Proto vedeme diskusi, zda
(a=0)
(@a=0)
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a=0 a=0
tzn., Ze za @ do tzn., je-li @ #0,
rovnice (1) pak muzeme
dosadime ¢iselnou konstantou a
hodnotu 0 = rovnici (1) délit a
dostaneme dostaneme

‘= 2l-a)l+a) 2(1-a’)
- a T a

2(1—a2)}

)

= K=09 :K:{
a

vzhledem k Uvodni podmince (krok 1 — kofenem nesmi byt

gislo —aA) si uvédomime, ze X # —a =
2(1-a?%) 2-2a’ 2-a’
—#-a=>—+a#0 =
a a a

—=2-a’20=az+/2 >

plyne dal$i podminka pro parametr — a # i\/i
(v8echny podminky pro parametr pak zahrneme do
shrnujici tabulky)

0

3) Provedeme zkous$ku:
a) Proda= 0 zkousku provadét nemusime vzhledem ke K = @

b) Pro ostatni hodnoty parametru a # O;i\/z provadime zkouSku dosazenim vypocteného
kofene rovnice X (2) za neznamou X do puvodniho zadani rovnice s parametrem (zkousku jiz
ponechavame na Ctenafi)

) 2(1-a?%)
(2a-a))_ Ty 2+20-a) _ 2+2-28° _
a - a+2(1—a2) S a’+2-2a° a’+2-2a°
a a a
a a
4-23%*)—————=2(2-a%)- =2a
( ) a’*+2-2a’ ( ) 2-a’
_ 2
P(—z(l a)j=2a
a
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a

4

2(1-a?%)

J

c) Pro a==A/ 2 nema dana rovnice Zadné fedeni.

4) Vysledky shrneme do tabulky:

a
a=0:/2;

72

a¢&V§;

V2

{

2(1-a?

}

Reseny priklad 5

Reste v R rovnici p X—1= pX+ P sneznamou X aparametrem P € R.
Reseni:
1) Rovnici fedime znamymi ekvivalentnimi upravami:

P’X—1=px+p vyrazy s neznamou X pfevedeme na
jednu stranu rovnice; vSechny ostatni
vyrazy prevedeme na opacnou stranu
rovnice

p3X —px=p+1 neznamou X osamostatnime vytknutim
pred zavorku

2 . . v
px(p°-1)=p+1 levou stranu rovnice rozlozime uzitim
vzorce (a — b)®

xp(p-D(p+h=p+1 (1)

*
Tl ( Polozme si otazku: Lze délit vyrazem P(p—1)(p+1)2
\\\ Proto vedeme diskusi, zda
(p=0)
\ (P-1=0)=(p=1)
(p+1=0)=(p=-1)
\ (p 7 0,1,—1)
p=0 p=1 p=-1 p=#01-1
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p=0 p=1 p=-1
tzn., ze za P do tzn., Ze za P do tzn., ze za P do
rovnice (1) rovnice (1) rovnice (1)
dosadime dosadime dosadime
Ciselnou Ciselnou Ciselnou
hodnotu 0 = hodnotu 1 = hodnotu (—1)
dostaneme dostaneme = dostaneme
0-x=1 0.-x=2 0-x=0
= K=0 K=0g = K=R

2) Provedeme zkousku:
a) PropP= 0;1;—1 zkousku provadét nemusime vzhledem k mnoziné korena.

p=0L-1

tzn., je-li
p #0;5,—1, pak
muzeme vyrazem

pP(P-D(p+1)

rovnici (1) délita
dostaneme

p+1

X = =
p(p-1(p+1)

_ 1
p(p-1)

B 1
K_{Mp—n} o

b) Pro ostatni hodnoty parametru (p # 0;1;—1) provadime zkou$ku najednou dosazenim
vypocteného kofene rovnice X (2) za neznamou X do plvodniho zadani rovnice

S parametrem

L( N TP S P e 1 S 1
p(p-1) p(p-1) p-1 p-1 p-1
P( L )t oot lep(p=D)_pi-p+l
p(p-1) p(p-1 p-1 p-1 p-1
{(oo-5) oo
p(p-1 p(p-1)
3) Vysledky shrneme do tabulky:
P K
p=0 2
p=1 @
p=-1 R
0011 { 1 }
p(p-1)




N ..
* X L T
* * .'
i * * \e
evropsky o 2 B

socialni - MINISTERSTVO SKOLSTV] OP Vzdélavani
fondvCR EVROPSKA UNIE MLADEZE A TELOVYCHC pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Procvic¢ovani:

1) Reste v R rovnici PX+3— P = X s neznamou X a parametrem peR.
Vysledek:
po p=lje K=2.

Ppro p#lije K :{p_—S}
p-1

2) Reste v R rovnici pZ(X —l) = PX —1 s neznamou X a parametrem p € R.
Vysledek:
pro p=0je K=a.
Pro p=lje K=R.

Pro p#0;lje K :{p_-i-l}
p

3) Reste v R rovnici (X—5)(p —3) =2X s neznamou X a parametrem P € R.
Vysledek:
Pro p=5je K=ga.

Pro P#5je K:{M}.
p-5

4) Reste v R rovnici (X+3)(X— p) =X*+3X—9 sneznamou X aparametrem P € R.
Vysledek:
po p=0je K=ga.

Pro p#0je K={3(3—;p)}

5) Reste vR rovnici (P°—1)X = P —1 s neznamou X a parametrem P € R.
Vysledek:
Pro p=—lje K=g.
Pro p=1lje K=R.
1

Pro p#=—1lje K :{—}
p+1

10
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2a(x-1)

=5 sneznamou X aparametrem a € R.
X+1

6) Reste v R rovnici

Vysledek:
Rovnice ma smysl pro X # —1

Pro p=0;gje K=ga.

5 2a+5
Pro p#0;—je K= :
2 2a—-5
. m 4 2
7) Reste v R rovnici — ——— =1—— s neznamou X a parametrem Me R .
X mx m

Vysledek:
Rovnice ma smysl pro X # 0.
Rovnice ma smysl pro M= 0.

Pom=2je KZR—{O}.
Ppom=-2je K=2.
Pro M= 0A|M|#2je K ={m+2}.

k?(x—1)
kx—2

8) Reste v R rovnici = 2 sneznamou X a parametrem K € R .
Vysledek:

Rovnice ma smysl pro X # E

pok=0j K=ga.
Pok=2je K=R-{l}.

K+2
Pro k;tO/\k;the K=q—¢.
k
§ A 6
9) Reste v R rovnici = — s neznamou X a parametrem a € R.
1+x X

Vysledek:
Rovnice ma smysl pro X # 0;—1
Pproa=06jc K=2a.

6

Pro m#=0;6 je K :{—}
a—-6

11
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10) Reste v R rovnici M?X = M(X + 2) —2 s neznamou X a parametrem M€ R .
Vysledek:
pom=0j K=ga.
pom=1je K=R.

Ppom=01je K :{E}
m

11) Reste v R rovnici 8(X —1) = X+ a s neznamou X a parametrem @ € R.
Vysledek:
poa=1lje K=ga.

proa#lije K :{ﬁ}
a-1

=a+1 sneznamou X aparametrem a € R.

12) Reste v R rovnici
2Xx—a
Vysledek:

a
Rovnice ma smysl pro X # E .

Proa=0 je K:R—{O}.
proa#0je K :{aT-l_l}

. a(x-2)
13) Reste v R rovnici —2 =8 s neznamou X a parametrem a € R.
X+

Vysledek:
Rovnice ma smysl pro X # —2
poa=08j K=a.

Pro m#0;8 je K :{M}
a-8

14) Reste v R rovnici (X + 3)(X — C) = X* +3X—18 s neznamou X a parametrem C € R.
Vysledek:
poC=3je K=R.
pro C#3je K={-6}.

12
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15) Reste v R rovnici x(a + 2) + a(x +1) =2 —a sneznamou X aparametrem a € R.

Vysledek:
poa=-1lje K=a.

Pproa#—1je K :{1—_3.}
a+l

16) Reste v R rovnici X(l— a) + a(l— X) —2a=0 sneznamou X aparametrem a€ R.
Vysledek:

Pro azlje K=a.
2

Proa;tljeK: a .
2 1-2a
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